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W SLUB

Wir flhren Wissen.

DIE UHRMACHERKUNST

oder a ot s
t,]u:‘l T-ﬂﬂ-l} —II}E—i—...

Das Berichligungsglied

(42)

II'J]2

ist ziemlich klein. Z:Ihst wenn wir g, im Wl_nkclmqﬁ
— 10° nehmen, also im Bogenmak 0,174535, ww::hl_ sein
Werl erst um 0,00013 von 1 ab. Wollen wir diesen
Fehler, der bei kleinerem g, natiirlich nn{:h_klcn]er ist,
vernachlassigen, so nimmi die Gleichung die einfache
Form an: -

g A
[l}“= T-l-ul} " " - v & [42ﬂ]

Dies ist also die Hochslgeschwindigkeit des Pendels,
die es beim Durchgang durch die Ruhelage hal. Die
Geschwindigkeil in einem beliebigen anderen Punkie N
mil der Elongalion a, erhallen wir durch ahnliche Uber-
legung. Ist das Pendel vom Umkehrpunkie B aus-
gegangen, so war in diesem die kinelische Entrlgm MNull.
Auf dem Wege von B bis N hal das Pendel einen ge-
wissen Belrag seiner polentiellen Energie verloren, der
in kinelische Energie umgewandelt ist. Diese Wucht isl
also gleich dem Unierschiede der potenticllen Energie
im Punklie B und des im Punkie N noch vorhandenen
Restes der potentiellen Energie:

TRy e
Emlgmlziimﬂlﬂﬂg—ii’“'!ll-m"'r_
ot = gT leey? — o, ®) (43)
o =V$-F%T.§l* | (43a)

Die Gleichung (43) lakt sich nach dem Pythagoreischen
Lehrsak geometrisch deuten: In Abb. 56 ist @, = MG eine
Kathete im rechiwinkeligen
i Dreieck, dessen Hypolenuse

die Hochslgeschwindigkeil

| g

F .y = |/ 78 ist, und dessen
%, andere Kathete der Ausdruck

g s | i«
\;b Diese Talsache fiihrt uns
&1 wieder auf ein Bild, das Ahn-
6 e i lichkeit hat mit Abb. 39. Dorl

hatten wir die Schwingungs-
e bewegung des Punktes N auf
dem Wege BB’ verglichen mit der gleichformigen Bewegung
eines Punktes M auf dem Kreise BCB’. Die Projektion des
mit gleichformiger Geschwindigkeil aul dem Kreise um-
laufenden Punkles M gab das Bild des auf dem Durch-
messer BB schwingenden Punkies N. Das Bild nehmen
wir wieder auf in Abb. 57. BB’ ist der Schwingungs-
weg |:2q,. Seben wir 1 =1, so kommen wir auf den
Kreis mit dem Halbmesser g, Auf diesem Kreise laufl
der Punkt M mit der gleichformigen Geschwindigkeil w,
um. Seine Projeklion N ist der schwingende Punkt, der
sich im Abstande @, von der Mitlellage O befindet. Dessen
Geschwindigkeit finden wir, indem wir das Dreieck aus
Abb. 56 in Abb. 57 an den Punki M uberlragen. Lassen
wir nun den Punkt M von B nach C wandern und suchen
wir fur jeden Punkl das »,, so sehen wir anschaulich,

" Abb. 56

wie «, wachsl von 0 bis w,.
1 F‘lﬁhrtn'wir nun moch den Winkel y ¢in, so konnen
wir @, slalt durch den Pythagoreischen Lehrsak auch

durch Winkelfunktion ausdriicken:
W, = m[,-cns r'. "
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.~ Weges, z. B, das Stiddc NO, zu durchlaufen. Wﬂl

Diese Gleichung lakt sich mit Gl. (43) leicht in I
stimmung bringen, wenn wir Gl. (42a) hinzuziehe
Durch den Vergleich der Schwingungsbewegung
der gleichformigen Bewegung auf dem Kreise haben
ein Mittel, die Zeit zu finden, die der schwingende
zum Durchlaufen irgendeines Wegsliickes ge
Bestimmen wir zunachst die Schwingungsdauer
die Zeit, die der Punkt N zum Durchlaufen der Sirecke B
gebraucht. Der Vergleichspunki M durchlaufl gleichzeiiy
mit der. gleichformigen Geschwindigkeil w, den Halh-

Abb. 57
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kreis BCB'. Dieser Weg ist 7, 50 da wir die Gleidung

erhalten:
Tty "5
; g = — o~
oder 0 T -,

T= L E.u. “.
Wir seken aus Gl. (42a) den Werl fur o, ein:
1 Bk e, B
] -g- : .
ffg | "y

und erhallen die uns wohlbekannte Gl. (32);

Alles auf einem neuen Wege. Diese Betrachiungss
wollen wir aber anwenden, um die Zeit t ftaizusirll_ulix;_
der schwingende Punkt gebraucht, um ein Stuck-seines

JFT % e
— ﬂ'ka' ; h i
Das ware ja nun nichis Neues, Sﬂ“dfmm ,

schwingende Punkl die Strecke NO durchauft, so wandert
der mit der gleichformigen Geschwindigkeil , umiaufende
Vergleichspunki von M nach C. : 5
Es ist also: - . g
MC : &

t = T ‘ . a . . ' i'""-“r-'. -

MC ist das Bogenstiick, das im Kreise :Iﬂt%
Halbmesser ¢, zum Winkel y gehorl, also: ' -':":.-;.
MC = g,-arcy. ot

Seken wir diesen Wert und den fir w, aus EL_@

in Gl. (44) ein, so ergibl sich: o

=

| To8rC y
Ve by
ity i i
T <
= —-.arcy ﬂé
g -_,-.l

Nun ergibt sich aus Dreiedk ONM:
. El
51“}': T s,
“ﬂ " .
so daf, wie wir in Abschnilt 1 an Abb. 1 erlauferl i

A J
arc y = arc sin . o
g
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